

В НАШЕЙ ПАМЯТИ ОНИ ЖИВЫ

Из почты «ВП»

*Прошел с боями грозными наш
корпус боевой
От Курска-Львова-Одера
до Праги золотой,
Овеянный легендами на многих
языках,
Уральский добровольческий
прославится в веках.*

**(Лирическая добровольческая,
сл. Л. Ивановой.)**

Не за горами юбилейная дата - 70-летие формирования Уральского добровольческого танкового корпуса. Я просматривала материалы в Интернете и обнаружила, что Пермь, Челябинск и даже маленькие поселки Свердловской области разместили материалы о своих земляках, воевавших в 30-м танковом корпусе. Поискала воспоминания, заметки о наших земляках на местных сайтах - и не нашла. По роду своей деятельности - я руковожу работой музея истории средней школы № 2 - знаю, что в микрорайоне нашей школы проживали и проживают ветераны корпуса. Это В. С. Тарарин, Н. А. Сухих. Многие ветераны уже ушли из жизни. Что мы сумеем узнать о их боевом пути? Пока есть возможность, необходимо встретиться с достигшими девяностолетний рубеж воинами, записать то, что услышали, запомним их родные, друзья, коллеги. Время не ждет, потому что с каждым днем возраст и болезни отнимают у нас наших дорогих отцов, дедушек и прадедушек, воевавших на фронтах Великой Отечественной.

Известно, что в 1943 году Первоуральску дали распоряжку направить в ряды сформировавшегося Уральского добровольческого танкового корпуса 85 человек. Строгая комиссия отобрала 87. Давайте попробуем вспомнить всех поминно? Надеюсь, что на публикуемые материалы откликнутся родные, друзья, те, кто знал, с кем работали добровольцы корпуса.

Вот один из добровольцев Уральского танкового корпуса - Степан Андреевич Фирсов, правнучка которого учится сейчас в нашей школе. О Степане Андреевиче написано в Книге памяти Первоуральска. Воспоминания известного строителя опубликованы в хорошо известной краеведом книге "Мы - новобранцы", Степан Андреевич родился 22 февраля 1905 года в Пензе. В Первоуральск приехал из Средней Азии, где строил железную дорогу в горах. Работал плотником в тресте "Трубострой". Вместе с товарищами строил четвертый цех завода для размещения вакуумированного оборудования в 1941-1942 годах. Строители перевыполнили задание комитета обороны и досрочно сдали объект. В апреле 1943 года вышел Указ Президиума Верховного Совета о награждении особо отличившихся строителей Свердловской области. Среди них был и Степан Андреевич. К тому времени он уже встал в ряды Уральского добровольческого танкового корпуса, хотя имел бронь. Орден Трудового Красного Знамени ему и его товарищам вручали в Свердловске перед строем добровольцев. На митинге, посвященном этому событию, командир батальона Ковалев сказал: "Гордимся бойцами-орденоносцами. Не сомневаюсь, что в бою добровольцы будут держаться, как в труде". А через несколько дней в части Степан Андреевич уже вел зачетные стрельбы.

Степан Андреевич воевал пулеметчиком в стрелковых частях. Имел самое высокое и почетное воинское звание рядовой. В двадцать числах 1944 года в боях под Каменец-Подольском первоуральский доброволец был серьезно ранен в ногу. Врачи в госпитале Екатеринбурга спасли ему ногу. Степан Андреевич вернулся в ставший родным город, где и продолжил работать в тресте до выхода на пенсию.

Ратный труд воина был отмечен медалями "За отвагу", "За победу над Германией в Великой Отечественной войне, 1941-1945 гг.". В послевоенные годы ему вручили знак "Ветеран Вооруженных сил".

Каждый год 9 Мая родные посещают могилу Степана Андреевича, умершего в 1975 году.

**Марина КИРСАНОВА,
педагог школы № 2.**